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TARTALOM. Magyarország és Erdély. Kinevezések I !u~ 
léptetések, hens. István fölig válasza a (Imiininneni kerületi tálilálmz. 
Nyílt levelek Krös Lajoshoz Szabolcsba (l'.silapodjtmk M.) — I jé.i 
merengés. — Kmiulalása a Szára folyón IsMíban szállított termesziiiié- 
uyek és kereskedési rzikkeknek. Megyék: Kózgyiilés Veszpiéniben 
Budapesti birliarang. Erdélyi országgyűlés (liüvid ku/lésgk. Kit Hold 
Nagybrilannia. h'iancziaország. Hivatalos és inagánhirdelésck Lullena- 
liiizások.Neinz.eli szinliázi játekrend. Gabonaár. Slatuspapirok és rész­
vény ekárkclctc. Dunai izállás.

IIS.IGYilHOKma ó» KKDK1.Y.
0 es. kir. ap. Kiilsége Ko cs I - II o r v álh Sámuelt Yeszprcnimegye 

alispánját ,kir. tanácsos1 czimmcl díj-elengedés mellett diszcsileni leg - 
kegy. méllózlalolt.

0 cs. kir. ap Kölségo a beszterezci szék. káptalannál Logt József 
kanonokot a bold. szűz. Mária szcbegény-liegyi apátja; Cherien Ta­
más kanonokot pedig a bold, szűz Mária újházi yde vasa novaj apátja 
czimévcl felruházni legkegy. méltózlalolt.

A nmgu magy. kir. mii Kincstár a zsolnai k. sóhivalalnál megiiresiilt 
ellenőrködő mázsamcstcii állomásra Kolli Károlyugyanotlanimá/sames- 
tert, az ezáltal megiiresiilt állomásra pedig \ oge 1 Károly pesti simin- 
zsálot, kinek eddigi tiszlállomása többe betültelui nem fog; lólábba a 
tárkány i k. sóhivatalnál megiiresiilt mázsálóságia l‘ o g á n y László nagy - 
váradi k. sólárört alkalmazta.— \égre a brnvki iiaiminc/.ad-linalalnál 
megiiresiilt cllem’irscgrc II runner József sopronyi kir liariiiinczad-lii- 
valali segédet, ennek helyére pedig Langer Antal magyarfalvi k. har- 
minczadi ellenőrt léptette elő.

VÁLASZA fenséges István főlierczegnck a dnnánin- 
neni kerületi törvényes tábla állal hozzá intézőit részvéila- 
nnsitó iratra: „Nagyságos, nemes és vitézid urak! Azon bá­
natos részvétért, mellyel uraságlok felejllicllcn édesalyáin 
elhunyta felelli fájdalmamban olly híven osztoznak, szivemből 
köszönelel mondok; a mini hogy szívből eredteknek hiszem 
azon bizolomteljes ragaszkodás nyilatkozatait is, mellyekei 
uraságlok Magyarországban kir. helytartóvá leli legkegyel­
mesebb kinevczlelésem leien f. évi boldogasszony hava 29én 
kelt üdvözlő felira:tikban irániam kifejezni szíveskedik. — 
Magasztos példa gyanánt áll előliem ez nj pályán a bnldo- 
gullnak félszázados dicső működése ; ’s az áldás, mit li tla- 
dalns elismerés az ország minden részeiben hamvaira mond. 
hatalmas ösztönül szolgál nekem: hogy nyomdokait követve, 
a bennem helyzeti legmagasb bizalomnak ’s irántam nyilvá­
nuló várakozásnak Isten segedelmével lehetőleg megfelelni 
törekedjem. — Ki egyébiránt, őszinte köszönetéin ismétlése 
melleit, minden jót kivánván, maradok rzimzeU uraságlok 
Becs, büjlelö hava tOkén IS17, jóakarója István m. k.. 
kir. helytartó. __________

D (NYII.T LEVELEK Erős Lajoshoz, Szabolcs­
ba. C'ütiptnljuiik. VI.) Magam is érzem, kedves barátom 
hogy hosszabbra nyúllak fejtegetése in. mint kivániam volna, 
és azért szükséges is, hogy azokat czutial berekeszszem. 
Meglelte! és gyanítom , hogy sokat mondtam , mi a pártod - 
beliekre cs magadra kelleinelleniil hathatott. Szomorú, hogy 
oda jutottak a dolgok, miszerint a viszonyos taglalgalások 
folyamában az eleieket elkerülni alig leltet, a nélkül, hogy a 
való és igaz ne szenvedjen mellette. És azért hagyjuk abba 
a sopánykodást a felelt, min változtatni nem lehel, és nézzük 
az indokukat, mellyek alkalmasok arra, hogy bennetekel a dol­
gok újabb fortlulalival, mellyeknek eszközlői nagy részben 
magatok valótok, méltán békékéinek.

Nincs benne kétség, hogy azon piáimat, midőn azon 
édes csalódások helyére, mellyekbe ringnunk volt magun­
kat, elvégre a rideg valóság lép, leli van keserűséggel és a 
kedélyt keményen sújtja. Így például az ifjú, ki legszebb re­
ményeivel a hajadonon függött, ha észreveszi, begy ez csalfa 
cs liülelen; — a férfi, ki élte boldogságát neje szereidéhez 
lánczolá , lm sejti, hogy ez máshoz kezd fordulni; — a férj. 
ha nincs gyermeke, melly mán szive cseng, vagy ha lálja 
hogy a magzat, kiért annyit fáradni!, nem felei meg vára­
kozásának ; — a testvér, íia hideg részvéilenségel és elide­
genedést lapaszlal azok részéről, kikel legltübb barátjá nak 
vélt tarthatni, — hogy mindezek sajgó fájdalmakat és keser­
veket érezhetnek, belátni igen könnyű. Es azért ép olly ke­
vés nehézséggel jár, észszel felérni azt, hogy bennetek a 
dolgok legújabb fordulatai nem kis tömegét a kellemetlen ér­
zéseknek költhetik lel. Nem csekély ugyanis azok száma, 
mellyekbe ringattátok volt magatokat és mellyeklöl már tnnsi 
búcsúznotok szükséges. Azon ingatag hajadonuak, mclylyel 
ölelkezni annyira szerelte lek —a népszót őségnek - csnlfaságál 
’s hűtlenségét kezditek észrevenni — és búsultok. Azon asz- 
szony, kinek osztatlan ragaszkodását megnyerni annyira bu­
zogtatok — a közvélemény — kedvezéseiben már másokul 
is részesít, kegyes szemmel másukra is tekint — és szomor- 
kodlok. Azon magzat, kinek nemzése és ápolása körül any - 
nyit toldoztatok — a haladás — vagy meg sem szüléiéit, 
vagy ha megszületett is, törpe cs Iiö reményeiteknek meg 
nem felel— és sopánykodtok. A testvérek, kikbe a szorult­
ság pillanatában helyez élek minden reményeiteket — tin 
pártolok — oszlik nézetekben, szakadozik érdekekben— cs 
desperáltok. Egy szóval; beköszönt a csalódásokból! Kibon­
takozás pillanata, és innen a kesciüscg. Ti nzl hittétek. hogy 
politikátokkal leltei valamit lendíteni felfelé cs tnagalnk kö­
rül, és most az jő ki, hogy nem leltei bizony semmit is — 
cs ezért haragtiszlok.

Én ezt észszel igen jól fel hírem fogni, de közdolgok ki­
tolása körül távol szerelek maradni minden érzclgöscglöl, cs 
azért legkisebbé sem sajnállak benneteket, hanem ezt csak 
akkor tenném, ha látnom kellette, hogy a tapasztalás tanú­
ságai nincsenek rátok semmi befolyással, nicit elismerem, 
hogy nincs sajttálaira méltóbb lény az cg alatt, mint az, ki­

nek Jiilci annyira kerekedve , szemei olly vaslag hályoggal 
led ve vannak. niiszei int c, cn érzékekre a tapasztalásnak 
sincsen Indiain.-.i lén azonban tőletek égé-zen mást várok, 
v trotil pedig azt. hogy lesz elég ImniegLigadáslok örülni ve­
im. hogy bekövetkezett elvégre a csalódásokból! kibonta­
kozás pillanata , melly alapos ön- és lielyzetisinerelliez ve­
zetőnő benneteket. Es azért, minél Immaiább túlestek és el­
fojtjátok azon keserűségei, melly kebleteket sanyargatja, 
annál jobb, annál hamarább fogtok azon szerepbe vissza­
lépni, melly sajátotok és mellyböl csak a dolgok ahnorinis 
állásánál fogva leltei kilépnélek : i. a minoritás szerepébe.

Hadd magyarázom neked meg azon szerep sa átszelüsé- 
gél és értelmet . melly be \ issza kell lépnetek . ha ügyeinkéi 
b zlosatt fejteni és jobbra fordulni látni akutjuk. IVménycm, 
sőt erős hiedelmem szcrinl a kot máin a tapasztalás tanulsá­
gait hasznára fogja fordítani, ezentúl kél elv öl nem fog többé 
eltérni és azok szellemében fog kormányozni. Először, örö­
kös eher figyelemmel fogja kísérni az ország szükségeit, a 
vélemények fejleményeit, és Így mind a lörvényliozási léten 
maga fogja készén lötmidá/ni a valódi szükség-javasolln 
löivényliozási intézkedéseket, mind pedig közigazgatásilag 
mindazl lélesi cnd . mihez a törvény hozó lest hozz ijái til.isa 
nem szükséges, és a m: liirvényszeiilleg közigazgatási körbe 
tartozik. Másodszor, meg fog maradni azon üdvös elhalálozása 
mellett . hogy azokat, kik az ö tncgzs bbaszlására minden 
módon törekednek , alkolmányszciiiségéi el nem ismerik és 
rósz szándékokról gyanúsítják, a végrehajtó hatalom eszkö­
zeivé, bírói hatalom feszeseivé, mennyire löle függ, nem ü- 
endi. Ennek lermészel szerin! több következese lesz. Min - 
tlenekclöll többsége lesz a kormánynak a lötvéiiylmzá i lé­
ten és erős pártja, me ly öt a közigazgatás és vélemény i me­
zőn istápolandja Ezek következtében erkölcsi tekintélye és 
súlya növekedvén, halályosabhatt fog kormányozhalni az ed­
digi eszközökkel, ’s a hiányzókat alkotmány vagy törvény 
körén kívül keresni, nem lesz semmi hajlama. Es ez egy 
eredmény; másik az, hogy homogénebbek leven az egész 
kormányzási gép kerekei, az sokkal jobban és nagyobb si­
kerrel Ing foroghatni, és egyszersmind azon eszmezavar is 
megszűnik , melly abból származik , hálálják az emberek, 
hogy vnlamclly kormány elleneinek legyezgetése é' kegy c- 
lése állal, minden lépten elveit tagadja meg , és határozat­
lanságát azzal járó gyengeségével egynll elárulja. Az illy si­
kerek vissza fogják adni az elméknek az önbizalmat, és ki 
fognak bennünket emelni azon hibánkból hogy mindent egy­
szerre akutunk, sort várni nem tudunk, és ha téliünk vala­
mit, még mielőtt az eredményét kifejtette volna , már isméi 
másl cs lobbei akarunk. Es ez még nem elég. A kormány 
kiemelkedve elvégre azon sajnálatos állásból, incllyhe magát 
besaráglyazlalni engedte, meg fogja Ízlelni a löbbséggeli 
kormányzás jóvoltjait, malasztjait és Így azon lühbség rn- 
konszenveit, mcllyrc támaszkodik, becsben larlandja, és 
mivel egy részről minden nlkolmányos országok példá ja arra 
tamil ja. hogy kormány többségéi ugy és azon eszközökkel 
larllia'ja nteg, menyekkel szerezte , I i. Itt törvényszelü 
nemzeti, alkotmányos és haladó , ürmcszc'ese.n haladó, al­
kotmányos, lürvényszcrii és nemzcli fog maradni, mi alatt 
más résztől sohasem felejtendi azt, Ito. y o ly dymsliákmil 
mellyek nem benn lakaik a honban 's kűlön-szcrkezetü né­
peken uralkodnak, az alkotmányos nemzetek ü-zinnszeiü 
féltékenysége jogaik iráni soha egészen meg nem szuahélik. 
és Így ezt bármi kép l'elbizgalni ovakodandik. Ezen állapul 
összeségét nevezem én alkotmányos monarchiának a szó igaz 
érielmében. Véleményem szcrinl do'gaink ezen irányt veszik 
és ezen szellemben lejledeznek. Ámde, ha ez Így van, a lié- 
lek nem leltet tovább azon szerep, mellyel eddig játszottatok. 
Hadd lássuk tehát ezen uj helyzetben , mi a li természetes 
szerepelek.

Noha még csak reményeim vannak, de mini. bcvégzcll 
lényt teszem lel, hogy nagyszámú esatódásilokból kihottla- 
koztatok, és a kényieletiségnek cngedielek. Ebből mi követ­
kezik ? Természetesen az . hogy meg Ingjátok eljárásiokai 
váliozla'n . Politikai elveitek és vzcljailuk melleit megmarad­
hattok,de nem fogtok systemafee törni a kormány ellen, nem 
fogjátok kormányzásál iicheziüni.iiern fogjátok löle megvonni 
akarni azon módokat, mellyek segélyével leltei egyedid ha­
tályosan kormányozni, a nctnzcliség terjesztésében semmi 
ctőizakol és kényszcrilést alkalmazni nem fogtok , nem Ing- 
játok csupán magatokat hazafiaknak tartani, és ez állal az 
ellcnpáil szenvedélyes liábornjál provocálni, nem lálandjálok 
minden kormányi rendeletben és hivaialnokhan az absnltt- 
lismus eszközeit, nem fogjátok az ellenvélemény elriasztása 
és clncmiiása által eszmeilek győzelmét eszközölni akarni, 
nem lógtok egyszerre sokai markolni, tekintetül lesztek az 
átmeneti processiisban nélküliizltcllen stádiumokra , és ala­
pokat fogtok lerakni igyekezni a tovább és magasabbra 
épilltc’és ezéljóból. Az Hlyen józanabb eljárásnak mi lesz 
természe'szeiíi morális eredménye? A korinán ynak azon 
aggodalma hogy a li i ladási és ngynevezell 1 be ralis eszmék 
nálunk eddig, való.-ágos kormány-elleni eszmék 
szövetségben , és ezen utóbbi eszmék képviselőinek sző-zó- 
jósa mellett hozat án retidszeiint szőnyegre, a haladási esz­
mék győzelme , egyszersmind a rendé lensrg és kormányi 
elgyengilés eszméinek diadalát is magában találja foglalni 
el lesz egészen lávoztalva . és ez állal ő a szükséges átala­
kítások formulázására és kérész ül v telére, minden veszély 
nélkül el fogja magát lökelhelni. E llcn pú r I o I o k . It t 
egyszer cszinuilcket cs c!járásiukut veszélyes szü\cisége-

seiktöl megszabadítottátok , sokkal hajlandóbb lc«z azokat 
méliánylani, nyugtalanság nélkül fog reájuk ickinlhclni, 
könnyebben megbarátkozhatni velük, az ellenvélemény kép­
viselőinek és eljárásuk józansága és mérséklete, kedvező 
nézeteket fog költeni magok ezen eszmék iránt, és a p.irl- 
s/.elletni) idegenkedés és szükkcldiiség következményeit sze- 
I diütii fogja. A vitatás és vélemény liarcz, mind a 
-aj ó m ml a köztatiavskozásnk térén — m nt nrlkiiliizhcilcn 
kellékei az alkotmányos illőn lörlénni kellő átalakításoknak 
— higgadtabbak, több oldaltibbak , gyökeresebbek, mé­
lyebbek leendőnek —az eredmények végre, minden 
irányban gyümölcsözőbbek . megnyugtatóbb,ik . kielégítőb­
bek. (Iszvefogva ezeket, világos hogy a valóságos alkotmá­
nyos kilejlés a li minoritástokai egyenesen posltil.ilja — fel­
iévé természetesen, hogy igazam van abban . mit felébb a 
kormány jövendő puhít táját ól álliiot'am , mell lm nincs iga­
zam . ugy meg azért nem következik ugyan , hogy nektek 
legyen , de annyi bizonyos, hogy akár többségben akár ki­
sebbségben legyetek, mindegy . meri ez cselben mire szuk- 
ségünk van, elérni ttgy sem fogjuk , és alkotmányos- 
súgunk alig le end egyéb, — írott malasztriál.

Ezen eredményeket várómén kedves barátom, és mond­
hatom , ezt várja pártom azon nj szereptől , mcllybc vissza­
lépésieket eszközölni akarjuk. És ti mégis azt mondjátok , 
hogy mi akutunk benneteket mtllilicálni? Ti mondjátok ezt, 
kik tudjátok , hogy pártot, volamig fejét bírja , null licálni 
nem is leltei! Formaijaink politikai iskolái, jöjjetek maga­
tokkal tisztába , regeneráljátok magatokat , hozzatok be fe­
gyelmei soraitokba, őrködjelek az alkotmány felett n meny­
nyit tetszik, de tűrjétek . hogy mások meg a lelett őrködhes­
senek, nehogy ebből, a rtézclcilekiöl ellető elemek megz.sib- 
luszlása legyen ; opponáljatok, dene a létező viszonyok 
állal reánk szabóit kény lelenségeknck, ne a normális kifej­
lődés kellékeinek ; (űzzelek ki eszméket valósításul, mely - 
Iveknek benső hasznosságuk és gyakorlati kivihetőségüknél 
fogva jövendőjük van, cspárloiuknnk is lesz jövendője, mii— 
blieallalni soha sem fog, és mindig megmuradnnd a hazai 
ügyek fejlődésére azon befolyása, mellyel illy feltételek 
melleit, még az egyesek munkássága sem szokott soha is 
nélkülözi!'. De más részt, válja'ok végkép még m mien tur­
bulent iától ; minden ktirticz reminiscenliákiól; az. alkotmány 
feletti őrködést ne a kormány megzsibhaszlásában keressé­
tek ; ne vonakodjatok a hazaszeretet lelkesedését a higgadt 
megfontolás és kötilKckinlés sugallatai állal mérsékelni ; 
barátkozzatok meg azzal hogy a kormány ö-zinlc cs eré­
lyes luizremimkálásn nélkül boldogulni nem fogunk , ennek 
állandó megnyeréséhez pedig egyeli kívántatik plirasi-ok és 
ömlengéseknél, melyekéi aztán a lények kinevelnek ; le­
gyetek el valahain, hogy olly kormány, melly nem egy 
nemzet ragaszkodásán, h inein egyedid néhány osztály ki­
váltságain lenek lő alkotmányt , l szül, ápol és fejleszt, bi­
zonyosan tavid vau minden alko'm’my ellenes szándéktól; 
győzzelek meg magatokai, hogy egy kormány, melly a nem­
zetiség ürje.désének tnind'g njabb mezőket, szilárdítlásának 
mindig njabb Idzlosilékokal ad, nemzclvllencs nem leltei; a 
mi pedig eszméitek valósítását illeti, bízzatok a haza nem­
űjében , bízzatok végre az időben, n század szellemében , 

eszméinek hatalmában, állhatatos Ki;ürestükben , és —nem 
lesztek soha is mid lieálva !

Hlyen, barátom, alkotmányos országban a minoritás sze­
repe— könnyebb mindenese re, a többségénél, mert keve­
sebb felelőséggel és több kényelemmel jár , valamint iroda­
lomban könnyebb rend szét int a kritikusé, az ir óénál Az al­
kotmányos létezésnek az egyik legnagyobb mnlaszija, az 
a ly társadalmi formának . hol közeiéi van , es a nemzet ön- 
dolgainak kormányzására befoly . Ind a szó szabad . és a 
vélemény ha réz mezeje tág és nyitni I, az egyik leglülib ju- 
vnlija , hogy nem csupán a hatalom részeseitől függnek n 
dolgok fejleményei, hanem van lér , hol az eszmék hatalma 
megprúbálkozliadk, van Ital az egyesek's vélemény ■ rokonok 
i-, kifejthetik azon etöl. mellyel beléjük plántált a gondü-c- 
lés, és működhetnek szabadon ön nézeteik szerint nem csu­
pán önmagok , hanem embertársaik javára cs boldogiiásira. 
Ápoljuk ezen állapoinl . és talmijuk meg azon helyzeteket, 
mellyek körében kínálkoznak , közli iszonru főidé,mi. Azt 
tartom, itt van ugy a többségnek, mint a minoritásnak fel­
adása.

(hsz.vcsommázvn mind azt , mit ezen hosszn Ital level fo­
lyamában elmondtam, abban küzpntdnsilnm véleményemet. 
Barátim , li most ellenzéki kiirt állítódniuk . és így a körök 
eszméjével megharáikozlalok : húzzunk tehát mozgalmaink 
kidül is egy , de hármas vonalból álló köri. Legyen az egyik 
vonal az egy más iránti kölcsönös türelem , a másik az mil a 
Jelenkor igen helyesen, és elölte már mások és mi is, .a 
birodalmi kapcsolat méltányos igényeinek“ nevez űnk. a li tr- 
madik végre . melly mind ezt átöleli, legyen a pnlgáii társa­
dalomban nem nélkülözhető tisztelete a tői vényeknek és 
törvényes tekintélyeknek. Maradjunk ezen külön l eiül, hu­
ni dm . és jót állok , hogy fejleni fog az alkotmány . n me- 
sedui es szlaidünia nemzetiség , gyarapodni a jólél és 
tisztelteim a magyar név ;— ellenben jól merek áll mi árud rs, 
hogy lm c körükön tulcsaponumik . Iianyatlaiiunk , soivad- 
nimk és végre, — meg sem sajnálva , hanem k gúnyolva, - 
veszni fogunk 1

És ezzel leteszem most n lollal. Ajánlom njrt is figyel­
medbe az nj Jelenkori, mellyne.k esik commen'áinra szc- 
rcncséilcn, de legujibb ezikkci nagy figyelemre méltók. Nem



124
tudom liizeltNzhclek-v azzal masamnak miszernl a minőii- 
lá-b.t jut,Ghoz fel luill.mi gerjeszteni appclilii.-ndat. Haliam 
non: múl'. huny szándékom imlokaiv.il mvgismerln-seli'k.

Vedd hiiiwúmat azon k* eieiiir- \isvreli lien lm: y elv- 
barátimat m mik készeinek fogjatok találni a ki-zloaa>ra vs 
vállve'.ésrc miiidenhen . miben véleményeink és politikai né­
zeteink a tieitekkel egybevágnak de készeknek egxszer.x- 
mind liakiio/ot! kiizdel: inre ott. hol nézeteink sz. ma/nal, 
Mi pedig masamat illet, szabadjon azon lamihizonysisol ki­
kérnem tőled . hogy politikai e'vkiiliinbses a személyes ba­
rát,:'! . köteléke t nem tágította meg keblemben soha, é- Így 
i-.éltán kecsegtetem magam azon reménynyel mi K c p legyünk 
mi Kelten akár a I üld 's : a ,ar a ki’-ehhseg .soraiban te min­
dig megmaradandsz az ki én maradni el vagyok tőkélve — 
régi és igaz halálod lles-ew/ly I-.mii.

I ! FV1 MKHEN'lifi< *
Iliéi will teli einmal meinen Mund «eit inifthiin.“ 

Harms. Finer wieder aclitundseelizig.
Igaz ugyan, hogy valahányszor lácero pro domo siiabe­

szélt. mindannyiszor mosolygott a Senalus. i’opuliisrjne ro- 
manns. He vannak helyzetek midőn az emhernek ha kar­
szellemmel (esprit de corps) hir. felszólalnia kell: vannak 
idők . mtdlyek viharos feilegei annyira feltornyosulnak liláin 
hogy szóval tollal pro aris el l'ovis liarczolnia szent köteles­
ség. Hlyen kezd lenni most az evans papok helyzete, illy 
mosioha idők akarnak nehezülni reánk. Vannak ugyan ma­
gok a papok közt is ollyanok . kik azt át nem látják, vagy 
átlátni nem akarják. Boldogok ok . kidnek oily optimist eus 
szemüvegeik vannak, mellyek által a prole.slanl sinus leien 
minden tünemény kellemes zöld szinheniáilialó. He illy szim- 
iivegek igen ritkák. Azok Itdiál kik ellen a végzetek mos­
tohábbak valónak, panaszosodnak. 1’ atlasz olkodnak 
csak s i'm már is felzendülnek ellenük, ’s átkot mon­
danak mind azokra, kik a hírlapokban panaszolkodni. kik 
jógá k mellett felszólalni mernek ! Az allgemeine-i név­
telent pelengérre akarta állítani a Pesti Hírlap egyik levele­
zője 's a „tiszántúli Melehizedecli“ és a . tiszai papok' felelt 
egy kerületi gyűlésen elrnoiidalolt a „hic niger est!" \ «lóban 
igen furcsa tünemény I Dk. kik az ellenzékhez tartoznak . kik 
sznhadelmüeknek nevezik magokat, kika szólás-és saj­
tó sz a ha d sá gér I harczulnak , kika nyilvánosság és tü­
relem barátinak mondják magokat—ők rigidns censorkinl 
átkot mondanak minden czikkre, mihelyt az egy pap tollából 
folyt s mihelyt ellenük van irányozva. Ki a prolestanlis- 
mns szellem sugallatait nemcsak hallja ’sérti, de azokat 
szivére is veszi, s az eszmék mezején szerintük mozog, az 
a helyett hogy eltiltani akarná a feltámadó eszméket (.bár 
minők legyenek azok) a ny ilvánosság lapjaiból, inkább nap­
fényre idézi azokat. m miig Gamaliel szavaira viszszatekiut- 
ve . ki agy beszelt . mintha csalt pro estans volt volna, midőn 
azt monda ha emberektől van e tanács és dolog . semmivé 
lészen : ha pedig Istentől van. ti fel nem bonthatjátok, hogy 
ne láttassatok Isten ellen (usakodni." Apóst. esel. 5, js.

És ugyan mit iil az allgvmeinc-í névtelen, mit írlaka 
,,tiszai papok" vagy mit ill a liidegvén’i Melehizedecli, mi 
igaz nem volna? Igenis voltak’s vannak egyházak , hol a 
felügyelők a papokat az elnökségtől megfosztották ; vannak 
egyházak . hol a papok a felügyelő nyers és tudatlan gépei­
től szolgáknak neveztetlek, kiknek kötelességükben áll a 
felügyelők 's azok állal kinevezett (nem vá 1 asz- 
I ot ti tagokból álló p re shy l e r i u m végzéseit telje­
síteni és végrehajtani; vannak egyházak , hol a felügyelők 
a lelkészek tudta nélkül gyűlést hirdetnek . sőt tartanak is; 
végre, van egyház, hol a felügyelő a papot nyilvánosan a 
gyűlésen becsmérelte. söl megdorgálta . mivel egy levelet 
tört fel mell) az egyház . elöjáróihoz 1 volt utalványozva. S 
midőn azon pap elöljárói jogaira hivatkozott, a felügyelő az ­
zal fenyegette öl. hogy ö csak ..ujjúval int 's a papiak ostro­
mol látni fog1" (!) Vannak illy egyházak; fényes adatokkal 
szolgálhatni k n tekintetben . séd exempla sünt odiosa. Ha 
már a végzetek egy egyhazat oily felügyelővel áldanak meg, 
kinek őrködése egyedül arra van irányozva, hogy a pap 
sakban tartassák kinek egyedüli érdeme az egyház körül 
az, hogy egyházában, a pap tekintetét s ezzel áldásleli hat­
hatósságát aláásni igyekezeti, ’s ezen pap azután egvliázi 
halóságaihoz folyamodik. s olt gyógyszert nem talál: akkor 
nem csoda . ha tolihoz fog — mert hiszen más menedéke 
nincs, hacsak felébb folyamodni nem akar. mi mindeneseire 
egyházunk űrhatóságának ártalmas— ’> a hírlapok hasábjait 
elárasztja siralmival. mell hiszen van valami abban mit 
Hűekért mond (Heb Worte deinem Schmerz so ist or dir 
benommen. Es ha illy pap panaszkodva néha v.i-dal is. 
akkor ez vsak fórból ("revanche). Azt mondta tigvan is az 
Allgemeine /. egyik világi né vtelen levelezője : . mi szeret­
jük és tiszteljük a papot, a müveit és tudományos egyedet 
de nem papi-öltönyét, ha mindjárt 365 ránéz volna r.,j 
'a “ I ól I e < z. i;. ■ Séd veniam damns petimusque vicissim 
mi szeretjük és tiszteljük a felügyelőt, amiiveit, tudomá­
nyos . jámbor e, cmherséke' (humánus i egyedet 
vagyok . ki elölte süvegemet leveszem s méhen megh.ij'um 
magam, mi 1 sz'eljtik őt de nem kaczagéoiyos köntöst l ha 
mindjárt 365 arany zsinór és gomb volna s i

Igaz ugyan . hogy mind ezen említeti szobán 'alantok 
— 's ezt jól megkell jegyezni—nem egvliázi rendverünk 
következesei mert hiszen c i ndszer az e i ni é híj,,,. 
jó. mer' lényege d« mo< rat kus mint az evangel om erkölcs­
tana; jó és igazságos mert szerinte nemcsak a j obi, í 
gyi (aristocrat! .us) de jobbágy i kéz - rész ve 
mennyei Imketi inphiin épilésénél. Mindnyáj,m ;V

, Midőn r étikkel feltúrnak . nyilrintijnk, miszerint mt i
r/.cn vitában parihoz, nem tartozunk . csupán tori uvOuuk n v - ‘ 
trmenyek kifejti sere , es az nuiti: lur r! niton p r r!\ ,
kasunk szerint hódolni kivárniuk Steril. j

j föld sava. > itt állnak Eötvösiink ama szép szavai : „senkit 
se vess meg: mert a csiga . molly a tenger lenekén leül egy 
világrész lalpköve lehel; 's nem tudhatod előre, mennyire 
nő végre az. mi olly csekélynek látszott.’ Az elméletben te­
liéi! egyházi rendszerünk igen jó. hanem „Grau. Iheurcr 
Kremid, ist alle Theorie, I ml grün des l.cbe ns goldener 
Banin. — \ gyakorlatban tudniillik egészen máskép állnak 
a dolgok, in haj van. inert hiszen mi emberek gyarlók va­
gyunk. mindnyájan hibázunk ’s az egyházi lé ren egyi­
künknek s i n V s k e (1 v c a i ti I c s a j> o n g ó It n ti k h a - 
tárt szegni. Nincs, mert a közönyösség szelleme szállt 
meg bennünket1— Valóban, nagy igazságnak kell lenni an­
nak . mellv a protestáns egy házban rejlik , hogy ez illy rend 
daczáta még fenáll!

Il i eddig a papok egyliázaikban az elnökségtől megfosz­
tanak . az csak kivétel volt; most azonban a múlt tiszai ke­
rülni1 gyűlésen, gyülvsileg megliatároztalotl, hogy pap
a /, i ,»/!. /.■ piti/ , r/i'h -niftrit torsa, hcuu «hoz legköze­
lebb helyet fbylttljon (t nélkül. hogy azon jogokul tulaj­
donítaná magának, metlyek egyházunk rendszere sáriul 
a felügyelői Hintik.'- Ne neked elnökségi Vannak e egy­
ház u rí k rendszere szerint a felügyelőnek olly jogai, 
mellyek egyszersmind a pap jogai ne volnának?! — A pap­
ság az idézett pont ellen óvást nyújtott he — animus memi- 
nisse bőrrel, luctiiqiie rofngil —; de midőn ketiyórlörésre 
keiiili a dolog, akkor elhagyó öl a llomiletica és aRhetorica,

I ’s az óvás a világiak állal cltemet’etett; ellemetteletl minden 
i parenlatio nélkül a papok részéről. Perditio Ina ex le Israel!
! — A pap teliéit nem lehet egyházának elnöke. Miért? ..mart 
I a papok mm képestiek külön remii'/, ok csuk hivatalno­

kok. k, nek több jogaik nincsenek , mint az egyház hár­
ít, (Ily in ás Ingjanak, csak több kötelessége,k \ -: továbbá 
..mert a papoknál csekély a miin IIség, csekély a tudomá­
nyosság-, meri Krisztus urunk azt momlol/a: az én or­
szágom nem r világiét/ való: s végre meri a papi elnök­
ség hierin hiáival fenyeget.-- Ezek azon okoskodások, me­
lyekkel részint közvetve, részint közvetlenül a világiak a pa­
pok ellenében éllek. A világiak ezen harcza a papok e’.len 
protestáns egyházunkban nem uj tünemény. Már Luthernek 
sok keserves órát szerezlek ők. annyira, hogy egykor hevé­
ben felkiáltott: ..Kin .Jurist ist cin Balkenträger. ein Tlieo- 
logtis cin SpIiHerlriiger. I nd ein Doctor Juris ist cin Baiken- 
doctor, ein Theologus ein Spiiilcvdoclor; ein Jurist ist nach 
menschlicher Weisheit klug, aber ein Theologus ist klug 
nach Gottes Weisheit. Viele sind gelehrter denn ich hin; 
aber dass sic ,sollten gelehrter sein in Gottes Wort, das ich 
lehre und predige , das ist unmöglich. Ich will einen Selm 
slcr, Schneider, Juristen und einen jeglichen lassen bleiben ; 
lieh mir aber Einer den Predigtstuhl an, so will ich ihn her­
abweisen , dass er sich soll wundern!" Tehát nem uj ezen 
hat ez , de uj annyiban, hogy itt, hazánkban, mind ezen pap- 
meavelés-sugallta eszmék maga az egyházi főfelügyelő ve­
zérlete alatt nyomulnak felénk. Ez uj tünemény. 'S mondja 
meg valaki. hogy itt reánk nézve ii'ncs-é veszedelem, niues-é 
okunk fölnézni ’s olly fegyverhez nyúlni, rnelly egyedül áll 
szolgálatunkra, tudniillik atollhoz?

Nem szándékom a tiszai papoknak, tiszántúli Melchise- 
declmek, 's másoknak.kiket e tárgyban hallottunk . oksúlyait 
viszonozni. Csak azt jegyzem meg, hogy ők azok állal, kik­
kel tollvilájok volt. mindeddig nincsenek megczáfolva. Ezen 
ezikkem csak pótlékul szolgáljon e tárgyban.

Mondatott: ..a protestáns papok nem képeznek külön 
rendet.“ Igaz ugyan, hogy dogmaticus értelemben nem, az­
az . ők nrtn egy különös isten 's ember közi közbenjárólag 
álló. bizonyos fénysugárral körülvett rend; de hogy ők 
mégsem világiak, mint némelly urak állították, s egy 
ezektől csakugyan különböző rendet (a szó közönséges ér­
telmében) képeznek . az minden hosszadalmas bebizonyítást 
mellőzve, kitetszik Krisztus urunk tanítványaihoz, tehát az 
ehö evang. papokhoz intézett ezen szavaiból: ..Ha e világ­
ból valók volnátok c világ a mi övé szeretné azt, de mivel 
hogy n cm e v i 1 á gb ó I valók vagytok, Inneni én válasz­
tottalak titeket e világ közöl, azért gyűlöl titeket 
a világ. ' Jón. l-.v. 15. |(). Ebből mi papok keltől tanulha­
tunk, tudniillik azt, hogy csakugyan egy különös, nem vi­
lági. hanem egyházi rendel képezünk,’s egyszersmind azt, 
hogy ezért gyűlöl bennünket a világ. Valóban 
unnia ezen szavai úgy haezanak. mintha Magyarország pro­
testáns papjaihoz szólott volna.

Mondatott n paposak hivatalnok, kinek több jogai 
n nrsrnek mint az eg'liáz hármelly más tagjának , csak több 
kötelességei!" kös-önjük! — ’S igy okoskodnak jog— 
ludasok, holott ezek már tapasztalásból tudhatják, hogy jog 
s kötelesség ez életben karonfogva járnak. A ki több jog­
gal lei annak több kötelessége is van; 's viszont, kinek sok 
kötelességei vannak, annak jogai is nagyok. Egy országban 
I«'"!a": legtöbb joga van a fejedelemnek 's legtöbb köte­
lessége is. I Vég,; íiöv.)

mint az is hogy Száva ósKulpa vidékein már most a keres­
kedelmi lóig dóm és mozgások nevezetesen mindinkább élén­
külnék , és hogy a sziszeki és károlyvári raktárak máris alig 
bírják ázott ' -szállíttatni szokott termesztvén) - és áruczik'ke- 
ket felvenni ; clegeudökép tanúsítja, hogy . ha a Száva és 
Kulpa hajózási akadályok egészen mellőzve lesznek, kétsé­
gen kívül ezen kérdéses vonal legjobban és czélszerübbeli 
hozhatja kapcsolatba a magyarhoni kereskedést az ohajtoU 
’s nagyon is hasznos és czélszcríi tengeri kereskedéssel.

Aj Kimutatása a Száva folyón 1846ik évben tovaszálliloit 
minden kereskedési czikkeknek búza 200,001) mérő; két 
szeres 50,000 m. : kukoricza 350,000 rn.; repeze < 70 000 
m.; zab 10,000 m.;árpa 13,000 m.jöszvesen tehát 923 500 
mérő gabona. — Dohány 00,000 mázsa; só 4,471 mázsa 
acrar. liszt 4,000 m.; rongy 8,000 m.; zsir 60,000 mázsa ■’ 
szilva 5,000 in.; vegyes árúk 60,000 mázsa; tehát öszvesen 
201,471 mázsa , ’s ezek nagyobb része gőzhajókon szállít­
tatott. Ezenfelül hordódonga 5,000,000 darab. — Gyarmati 
árticzikkek gőz- és egyéb hajókon mintegy 200.000 mázsa 
szállíttatott; következéskép 1846ik évben a Száván gőz- és 
egyéb hajókon lova lön szállítva öszvesen 923,500mérő ga- 
hn"° , 201,471 mázsa különféle áruezikk , és 5,000,000 db 

ódonga. - Akir. Száva cs K u 1 p a - ha j ó z ási
bona
hordódonga 
m é r it ö k h i v a I a 1.

Ide melb'lu lve A)es 11)alatt közlöm hivatalos adatok nyo­
mán két rendbeli jegyzékeit azon tcrmeszlmények éskereske- 
d'-sPárgyaknsik mellyek a közelebb mull 1846. évben a Száva 
!' yoi gőz- es egyéb vontató—hajókon szállíttattak, meaje- 
jegyvén egyszersmind azt: hogy azon 923.500 pozs. mérő 
e -bonálml bt millió dongából és 201,4 71 mázsa mindenféle 
lermeszii-klml. mellyek az étintclt jegyzékekben foglaltat 
ívik , 390 630 p mérő gabona , négy millió és 933,371 db 
d"iigu e< 73.79.5 mázsa mindennemű áruszer a Kulpa folyón 
i" eceszen Káredyviirig szállíttatlak.—Ezen alkalommal egy­
szersmind elintenem kell, hogy mull évben és ugyanazon 
idő óta . hogy a dunai gőzha jók gyakoribban járják a Száva 
folyót. a gyarmati árnezikkek befiozalása . mellyek jelenleg 
Trieszt es biliméből nagyobbrészt Sziszek felé szállíttatnak 
már is kétszeresen szaporiltatott. — Ezen körülmény, vala-

srj miiiiiiiiuvuüu tmiivi iwi i/oiu/ui/iitii tát 0 j dlillaKj ülCJlyßK
sredicskoi vontató-intézetünk állal 330 magánhajón Sziszek­
től Károlyvárig ISitiik évi jatt. Tjétől dec. 31 diliéig a Kulpa 
folyón szállíttattak : Hechai búza 44,217 mérő; pauchovani 
búza 35,480 mérő ; pauchovani kétszeres 20,877 m.; bánáti 
kukoricza 164,31 lm.; bánáti árpa 4,402 in.; bánáti köles 
3 2s0 m.; bánáti zab 29,934 in.; bánáti repeze 87,269 m.- 
slav. hab ''üOm ; (öszvesen tehát 390,630 mérő.) — Ezen­
kívül slavon. rongy 7,068 mázsa; szegedi dohány 57,168 
mázs I; bánsági zsir 8.229 m.; aerar. liszt 1,335 m.; öszve- 
sen tehát 73.795 mázsa. — Pályinka 700 akó ; hordódonga 
4,933,371 darab. — Károlyváron dec. Síkén 1846. - A 
szabadalmazott szava- folyami zamanicza- 
társaság igazgalósága.

Megyék
VESZPRÉMBŐL. Február elején tarlóit közgyűlésünkön 

felolvas tato 11 a nmlgii m. k. helyt.tanács gyászlevele, melly- 
böl több mini félszázados időszakon át a magyar hon javát 
végperczcig lankadatlan crélylyel előmozditolta cs. kir. fölig 
József nádor ’s kir. helytartó elhunytáról mély fájdalommal 
értesültünk; legfelsőbb rendeletnél fogva egyszersmind tu­
datja c ris megyével, mikép ö felsége nemcsak a dicsőül! 
iránti hálás érzésnek, hanem ő felsége személyéhezi ragasz­
kodásnak egyik legvigasztalóbb zálogául Ickinlendi, ha a kk. 
és rrk a kir. hivatalnokokra nézve kegyelmesen elrendelt 
gyászban minél készebben részt veendőnek. Fájdalom ’s 
nyomasztó bánat föllé el a kk. és rrk. kebleit, midőn azon 
nagy férfiúnak, ki egész éleiét a magyar nemzet javára 's 
virágoztatására szentele, tiszteletére örömünnepet ülni ké­
szüllek, elhunytáról hivatalos utón is értesUlének , 's a hála- 
nyilvánitások ’s örömkifejezések helyett már csak békét 's 
nyugalmat csdekelhelnek a megdicsöült fenség hamvaira. E 
bús érzelmük kifejezésével azon öntudat mellett, hogy azon 
borostyánkoszoru, rnelly a nagy férfiú érdemeiből készült, 
késő korig is hervadallan virít ni fog, mert azt az összes nem­
zet hálás künyei öntözik — teljes készséggel járulnak a kk. 
és rrk mindazon gyász-intézkedésekhez, mellyek által a di­
csőül! iránt viseltetett táulorithatlan vonzalmukat tanúsíthat­
ják, ’s elhatározák , hogy hivatalos levelezésikben is három 
hónapig fekete körözetet használnak. — A nmltgu m. kir. 
helyt.tanács 1847ben kell körlevelében a lőhg József nádor 
’s kir. helytartó elhunyta által okozott mély fájdalmát ö fel­
ségének kifejezvén, egyszersmind azon legfelsőbb rendelet­
ről értesíti ezen megyét. meily szerint ő felsége Magyaror­
szágnak az érintett gyász_esemény által ülött sajgó sebére írt 
adandó, István cs. kir. föhget a boldogult nádor erényeinek 
örökösét és fiát Magyarországban kir. helytartójául 'stb. ki­
nevezni ’s ezl közhírré tétetni méltóztalotl. Hálás érzéssel 
vették a kk. es rrk koronás királyuk ezen atyai gondosko­
dását , miszerint, mint bizton hiszszük, az összes nemzet 
forró óhajtását figyelembe véve, addig is, mig a nádorvá­
lasztás a közelebb tartandó országgyűlésen törvényesen meg­
történik , fenséges cs. kir. örökös főiig Istvánt, kit a magyar 
nemzet mind születésénél, mind neveltetésénél, mind eré­
nyeinél ’s vonzalmainál fogva eddig is magaénak mondhatni 
büszke volt, ’s kiben a dicsőült atya fényes érdemei ’s 
emlékezete továbbra is élni fognak, kir. helytartóul adá, 's a 
nagy veszteségből eredeti keserű fájdalmukat, rnelly csak 
akkor nyugtathatik meg, ha azon hőn óhajtott időpont be- 
következendik, midőn mélyen tisztelt ö fensége , kiben any- 
nyi szép remény öszponlosul, azalyai érdemdús nádoriszéket 
törvényesen elfoglalandja, már is enyhilni kegyelmes volt; 
a mlérj is ö felségéhez hálafelirat tétetni, egyszersmind István 
főiig 5 fenségéhez részvétlanusitó felirat intézteim, ezen 
végzés pedig ligyelcmhenlarlás végett az országgyűlési uta­
sításokat készítendő választmánynak kiadalni rendeltetek. — 
Felolvastatott azután a kir. helyt, tanácsnak 1846dik évben 
kell körlevele, inellyben az azon évi gabonatermésnek a me­
gye halárai közt lehelő legnagyobb pontossággal végbevi- 
cmlő összeírása felterjesztelni rendeltelik. A rendelt össze­
írást a megyei kk. és rrk a mcggátolhallan hibás bemondások 
miatt pontosan véchevihetőnek nem tartják. Egyébiránt a 
tárgyban lelt indítvány folytában, noha reményük a kk. és 
rrk, hogy a földesuraságok adakozása 's a tisztviselő urak 
éber őrködése melleti, a gondviselés a megyei lakosokai ez 
évben is meg fogja a nyomasztó Ínségtől menteni; minthogy 
azonban az élelemszerek itt is kevés mértekben léteznek s 
fsak igen magas áron beszerezhetők. de több helyütt az or­
szágban az ínségnek már szomoriló következései mutatkoz­
nak — ezen országosan fenyegető baj országos orvoslást
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igényelvén, a lisztéit kormányszék megkéretni halároztatik, 
hogy u gabonának mindaddig, mig a szükség borzasztó je­
lei meg nem szűnnek . az országból! kiviteléi meggátlólag 
közbenjárulni 's a katonaság számára kiszolgáltatni szokott 
termesztményck ára szerfelelli, legalább a f. I847dik évi 
november Isö napjáig, Ibivé piaczi áron leendő bevételét ha­
tályos befolyása állal annak utján eszközölni kegyeskedjék. 
Továbbá, hogy a megyei lakosok ezután is e részben meg- 
ovassanak, a járásbeli fő- 's alsz.birák oda iitasittattak.hogy 
mindenütt felügyelvén, a mutatkozó szükségei azonnal első 
alispán urnák, további rendelkezés végett, bejelentsék; egy­
szersmind a járásbeli fóldcstiraságokat felszólítják . hogy a 
lakosoknak dolgozás állal kercselmódo! nyújtani, 's egy ré­
szét gabonájuknak segedelmezés végett fentarlani szívesked­
jenek. Kiterjedell e tárgynál a kk. és rrk. figyelme arra is. 
hogy jövendőre nézve hasonló veszedelmeknek országos in­
tézkedés állal a lehetőségig eleje vétessék ; ’s e végre a kö­
zelebb tartandó országgyűlésre küldendő követ urak előre is 
ulasitlalnnk. hogy a hasznosoknak közönségesen megismert 
magiárak felállítása iránt törvényt hozni igyekezzenek. 
Ugyanezen alkalommal ő mlga főispán ur az árpának érle­
lésére nézve kidolgozott lajstromot, mclly szerint a molná­
rok őrletni kötelesek, bemutatván, ez, mint a jelen időszak­
ban, midőn a gabona drágasága miatt több mennyiségű árpa 
őrletik, felettébb szükséges, szives köszönettel vétetett, és 
300 példányban a nemesi pénztár költségén kinyomatni. s 
megtarlás végett a helységek ’s molnárok közt a járás lő- és 
alsz.biró urak állal kiosztalni rendelletik.

BUDAPESTI H1RHARANG. A nemzeti színház belépti 
díjai jövő apriltól kezdve csakugyan fölemelteinek, még pe­
dig eléggé crezhetőleg, mert például egy földszinti zártszék 
évi bérletdíja ezentúl drágább lesz huszonnégy ezüst forint­
tal. Ismételnünk kell, mikép ezt nem tarthatjuk jól kiszá­
mított eljárásnak, mert ha nincs nagy bérlő közönség, úgy 
a színház bizony nem felel meg czéljainak. Nem tagadhatja 
senki, hogy színházunkban hetenkint egyre másra legfölebb 
csak három érdekes előadás van . mi fog tehát történni. ha 
a mostani bérlő közönség nagyobb része elmarad, ’s majd 
csak ezen három érdekes előadásra jelenik meg? Hetenkint 
négyszer üres színházunk leend, ’s a nemzeti czélok megkö­
zelítése szépen elmarad. Hát még ha majd a nétnel színház 
uj pompával, ttj kitűnő személyzettel és olcsóbb belépd díjak 
mellett ismét megnyílik? Ha már csakugyan magosbra kell 
emelni a díjakat, legalább a bérletet ne bántsuk, hogy ál­
landó közönséget nyerjünk, melly — valljuk meg őszintén 
— elég önfeláldozással bír, minden silány darabot, minden 
készületien előadást és minden véletlen változtatást eltűrni 
és végig hallgatni, ellenben kárpótlásul tegyük a zártszék 
napi díját egy pengő forintra, ’s a földszintit két húszasra, a 
páholyét pedig nyolez forintra, 's ez aztán szaporítaná a bér­
lőket, az érdekes bérszünctcs előadásokra pedig kétszeres 
árért is belódul a csemegéző kiváncsi közönség, mikép azt 
most is már elégszer tapasztalhattuk. lTgy hiszszük, hogy illy 
rendszabály által a pénztár sokkal többet fogna nyerni, mint 
legújabban kihirdetett terve szerint, mellyel még meg lehelne 
változtatni. Egyébiránt akár a ntt indítványunk fogadtassák 
el, akár az igazgatósági terv foganatositlassék , mulhatlanul 
szükségesnek tartjuk, hogy a bérlet kihirdetésekor a bekö­
vetkezendő javítások nyíltan soroltassanak cl, miszerint a 
közönség tisztán tudhassa, hogy miért engedi magát ma- 
gasb adózásra kényszeriltetni, mert eddig csak annyi mon­
datott : hogy a színészek magasb díjazása, dtszilmények, 
ruhatár, kényelem 's egyéb javítások parancsolják a díjeme­
lést. Lássuk ezeket egyenkint. Szincszeiük díjai már mull év­
ben magosbra emeltetlek , s azelőtt is mindig emelkedőben 
voltak Van színházunknak többi közt egy jeles tagja, ki Bu­
dán nyolezvan forintot kapott lmvonkint és most havonkinl 
ötszáz forintot húz , ámbár jelessége azóta nem emelkedett, 
sőt idő és kor által inkább talán valamicskét veszteti. Ne 
gondolja senki, hogy mi c díjt kitűnőid) színésznek sokaljuk, 
sőt nyíltan kimondjuk , hogy ezt legjobb esetben épen csak 
elegendőnek mondhatjuk, ha meggondoljuk, hogy a művész 
jövendője biztosítva nincs, és hogy magának kell öreg­
ségéről előre gondoskodnia; azonban ne feledjük c mel­
lett , hogy a lizelö nagy közönség illy úgynevezett fele­
baráti kegyeletre nem sokat ad, ő pénzéért mulatni 
akar, ’s kisebb gondja is nagyobb annál, hogy mi lesz 
végre azokból, kik öl ma mulattatják; továbbá a közön­
ség nem kis része olly emberekből is áll, kik nem állnak 
alacsonyabb fokán a műveltségnek, mint a művészek, s 
mégis nem havonkinl, hanem egész éven ál csak ötszáz fo • 
rintot szerezhetnek , ámbár jövendőjük szinte nincs bizto­
sítva. Az illy közönség tehát csak Így okoskodik : „Egressy, 
Lendvay , Szentpétcri ’sat. akkor is csak úgy játszottak, mi 
kor harmincz krajezárt fizettem, mint most, midőn ötven 
krajezárt kell fizetnem I“ És valljuk meg igazán haladott-«'- 
nemzed színházunkban az utóbb lefolyt 3 —óév alatt a drá­
mái előadás annyit. hogy ezen haladási ismételt áremelésre 
ürügyül használni lehelne; tigy hiszszük . ezt erősíteni senki 
nem fogja. E szerűit a művészek díjának fölemeltelését a 
nagy közönség bizonyára nem lekintendi elegendő oknak 
arra, hogy a belépti díjak ismételve magosbra vitessenek. 
Mi az uj díszítményeket illeti, közönségünk e tekintetben 
rendkívül különbözik például a bécsitől. mclly csupán dí­
szítmények kedvéért 300szor nézett meg egy tartalmatlan 
bohózatot, mclly nálunk első adaláskor mulhatlanul megbu­
kott volna ; a fényűzés c tekintetben tehát nálunk soha nem 
fogja magát kifizetni, mit a ,.Kalandor1' is tanúsított, melly 
szinmii nem volt nagyon rósz, diszitményekkel és spectacu- 
lumokkal pedig cl volt halmozva és —mégis megbukott. Szín­
házunk ruhatára már is olly pompás, hogy erre nézve tul- 
menni lalán nem szükséges, mert régre pazarlássá fog fa­
julni , mire mi magyarok nagyon is hajlandók vagyunk. Így

például egy barátunktól hallottuk, ki fel Európában meg- 
lorduu nem reg, hogy öltözet dolgában alig tapasztalt vala­
hol olly díszes oint. mint nemzeti színpadunkon . ismétel­
jük . ne lerjeszszük ezt egészen pazarlás a, hanem nyújtóz­
zuk csak addig, meddig a takaró ér. Végre, mi az általános 
kény elmeket illeti, meg Kell vallani, hogy e tekintetben 
már sok történt színházunk kőiül. s hogy ebben sem kell 
tulságoskodni.mert például örömestebb hallgatom én Hollósy 
Cornelia énekét akár egy lábon állva is. mint valami rósz 
kornyikát bársony székben ülve. Ila tehát az igazgatóság a 
közönséget hatályosan kibékíteni kívánja az áremelési esz­
mével . úgy ne illy puszta anyagi érdekű okokkal lépjen föl, 
hanem mondja például, hogy I) az intézet szellemi tekin­
tetben és nemzetiségi irányban emelkedni fog . miután sze­
mélyes megkeresés után az eddig szerencsével föllépett drá­
maírók Ígéretét bírjuk , hogy minden idejüket s törekvésü­
ket ezentúl csupán a nemzeti színháznak szenlclcndik; 2) 
drámái és operai személyzetünket következő jeles egyének­
kel szaporítottuk : N. N. N. ’sál : 3) úgy intézkedtünk, hogy 
minden kitűnő uj daljátékok Budapesten először nemzeti szín­
padunkon adassanak elő, melly czélra megszerezteltek immár 
N. N. sál.; 4| ezentúl minden évnegyedben legalább két nj 
daljáték es tiz uj szinmii fog adatni. részint eredeti. részint 
a külföld legjobb miivei; 5) eddig már következő külföldi 
jeles vendég-művészekkel szerződtünk vendégszerepekre: N. 
N. sat.. s ezenkül hasonló levelezésben állunk már ezek­
kel; sat.: (ij úgy intézkedtünk , hogy a sz-nház tagjainak 
vendégszerepezése miatt ezentúl a játékrend unalmas botrány- 
renddé többé ne fejnlhasson. — íme , ha a l. igazgatóság illy 
okokkal lépne fül, akkor, úgy hiszszük, a nagyközönség, 
sóhajtva bár. de mégis csakugyan megnyitná erszényét. a 
nélkül azonban nem merjük remélni, hogy állandóan óhaj­
tóit sikere legyen ez újításnak; ha mindazállal igy is legjobb 
kimenőié találna lenni, úgy annak bizonyára senki nem fog 
őszintébben örvendeni, mint épen mi. Az imy fontosságát 
tekintve, meg fogják t. olvasóink bocsátani, hogy azt kissé 
hoszszasabban taglaltuk. —

Krtlclyl ««•Ssr.BKteyiilés. Rövid közlések. 
A XXXlik ülésben, felír, lián , jegyzőkünyvliitelesilés alkalmával, 
a közelebbi illésben keletkezett határozatoknak, Székelyföldet 
tárgyszó része ekép módosíttatott: „A Székelyföldet illetőleg n 
kk és rrk kimondják . miszerint az úrbéri olt is alkalmaztatni ki- 
vánjiik , de olly tiszta kifejezéssel , hogy az allodium és székely 
érökseg — siculica linercditas — ha szinte jelenleg urberes ke­
zeken találtatnék . ngy szintén azon úrbéri fótit is, melly u fen- 
idézett törvények es törvényes Ítéletek következtében földesúri 
kezeken volna , urberiség nem lehet.'" Ezután megkezdődött a 
tanácskozás az 1820beli öszveirás reclificatio-jának miképeni al­
kalmazása felelt; azonban be nem végeztethetvén, folytatása a jövő 
illésre haladt, A mai ülés üdvözölt nádor ö fenségéért » piaczi 
r.kath. s rkesegyházban tartott engesztelő áldozat (reipiiem) kö­
vetkeztében csak I t órakor vette kezdetet; vége Sáriiéikor.
A XXXI11. orsz. ülésben fehr. Okén, miután 17en szólották , el­
nök ö nmltga öszszevelctle a rertiíicntio kérdéseben folyt barom- 
napi tanácskozás alatt felmerült véleményeket, clőreborsátvau , 
miszerint régóta szerencsés a kk. és rrnek enunciálni, de meg­
váltja, a mai enuneiatiojánál terhesebb egy sem volt. Ez aggo­
dalmat ö nmltga, később a vélemények kiemelése folytán azzal 
kívánta igazolni, hogy a Doboltam, b. főispánja indítványában 
olly dolgok foglalva!,, niellyek még tanácskozás tárgyai nem 
voltak, es igy stains qiiacstionist nem tűzhet ki, hanem lm a m. 
b. indítványozó ur javaslatából mind azon nem tárgyalt kérdések 
érintését kihagyja. Azonban a nézetek utoljára a Dobok, főisp. és 
Alsót', köv. jelen status ipio-liozi rectificalio iránt tett javaslata 
között oszolván meg , a dohokai főispánt pártoló rész kívánta . 
hogy véleménye, mivel, ugymondanak, két napi tanácskozás 
folytán minden , a ki mellette nyilatkozott, megfontolta , ltogy 
helyes—e vagy nem , kit zessék. álaga az indítványozó h. főisp. 
ur pedig nyilvánítottá, hogy a javaslatában állítólag praeovcupátt 
dolgok csak elvileg vannak érintve Eln-zképesl miután egy a do­
bokai és alsófcjéri közt álló közép javaslat elbukott. elnök ö 
nmlga kitűzte: a jelenlegi status quo-hoz történjek-e a reclili- 
catio vagy nem? (Többség: nem.) Most heves vita keletkezett. 
Sokan nyilvániták , miszerint azért. mert a slatusquo elesett, még 
nincs elfogadva a dobokai javaslat. Az ezt pártolók azonban kí­
vántak , hogy tűzessek ki. Elnök ö nmltga kitűzte , és a többség 
elfogadta. Kolozs- . Kükíillö-, Krasznamegyék és Udvarbelyszék 
követei, azon felhozott okokból. mert a riobokai javaslat elfoga­
dásával meg van sértve az 1791 ltd I ez. által biztosított ta­
nácskozási rend, miután benne olly dolgok batároztatnak el, 
mellyel« időleges tanácskozás tárgyai nem voltak . ’s általa a ne­
mesi allodiaturáknak solia semmi törvény állal kétségbe nem ho­
zott tiszta tulajdonosséga is sértve van: ő felsége étibe is felter­
jesztendő kúton véleményt jelentettél« Az érintett határozatot 
közelebbi számunkban kózleni. nem állott hatalmunkban. Külön­
ben is maga az azt elfogad«) többség úgy nyilatkozott, hogy a 
szerkezetre nézve nem kíván az indítványozó szabihoz ragasz­
kodni. A határozat vollaképcni megállítása tehát mega következő 
Ülésben történendő jegyzőkönyv-hitelesítéstől volt feltételezve.

X.WIV. Országos ülésben fehr. tűkén az előbbi határozatról 
szoló jegyzőkönyvi pont ekép lön felolvasva: I I ..tin az ószsze- 
inisban feljegyzett mennyiség nrbércsi kezeken lenni nem lolnl- 
t a tilt k. is az úrbéres vagy ezt védő magistratualis liseus meg nem 
tudna bizony it ti i . hogy ezen tSŰOban öszszeirt mennyiség föl- 
desur állni, úrbéri per utján kelt határozaton kivid csonkittatott 
volna meg , azt a fóldesur kipótolni nem tartozik : ha pedig azon 
kívül vett volna cl földel, annyiban tartozik pótolni, a mennyi­
ről bcbizonyillntnck , hogy elvett volna. 2) Minthogy hazánk fen- 
nlló törvényei bizonyos körülmények közt adó alatt levő tiszta 
colonicatnrát allodizalni és nemesi birtokhoz csatolni engedik . 
az illyen körülmények közt a femillii törvények értelmiben az 
1819, I Sültben egybeírt földmennyiségből nllodizallak és nemesi 
birtokba vettek , az említett törvények feltételei mellett ezúttal
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i» földesúri kezeken maradhatunk. 3) Hs a jelen »zolgáleli állá­
suk szerint, rge.st, fel, negyed , vagy nyolcud siolgeletot tevő 
rulonnsokna i az IhIU- gllbeli eonseripliohan feljegyzett földek­
ből annyi nem jutna, hogy eddigi szolgálatuk arányában ezentúl 
is egc-z . fel, negyed vagy nyolizad szolgalatot tevő urbereiek 
lehessenek . ezeknek a netalán akármi enni alatt most urbérezi 
kezeken levő földekből állományuk úgy pótoltassák, hogy az 
urlier behozataléval a meghatározandó mennyiség arányában, 
egvsz. fel. negyed vagy nyolezad szolgálatot levő úrbéresek le­
hessenek. A kipollusra fenliegyult mennyiséghez nem érlelvén 
azon földek, niellyek hodályosoknak, curialiilaknak, továbbá 
zselléreknek, sőt rolonuzoknak is a fóldesur külön használaté 
alatt levő allodiumokbnl szakasztottak ki. -I) Ila a sokszor emli- 
tell úrbéri feljegyzésben felírt urbéresi kezeken levő földek 
mennyisége , az urher behozataléval . a fenemlitelt arány szerint 
való szükségét felúllialadni találtatnék, ez is urbéresi kezeken 
marad, ha a fóldesur behizonyitni nem tudna, hogy renrii-s hasz­
nálnia alatt volt allodialis földekből diclaltatott volna be.u Fel- 
olvaslalott ezután a múlt ülésben jelentett ellenováz. Ilire Dob. b. 
főisp. kénytelennek érezte magot szintúgy ellenovázt jelenteni. A 
jegyzőkönyvi szerkezet feletti huzamos vita után következő mó­
dosítások tetettek Az Isó pontból ezen mondat -vagy azt védő 
magistratualis liseus" kimarod. A második pont nem szenvedett vál­
tozást. A harmadik pont ekep tőn újjá öntve: „Ila a rolonusok- 
nak , az eddigi szrdgnlalok mértéke szerint különböző arányú 
telkekhez az urhérben meghatározandó telki állományi mennyi­
ség az 1819 —ZOki őszszeiráshan feljegyzett földekből ki nem 
jutna, ezeknek az illy különböző telki állományi hiány a ni'toláu 
még kezűken levő földekből pótoDassék.“ Az egész határozat­
nak pedig utána tetetett Íme záradék: „Önkin! következvén, hogy 
a székelyföldet illetőleg hozott végzés ezen határozat által vál­
toztatást nem szenved." A jegyzőkönyv megnlljilnsn után azok, 
kik külön véleményt jelentettek , nyilvániták, miszerint az érin­
teti módosítások megtétele után sincs legkisebb okuk kúton vé­
leményüket viszszavenni. Ezek után felvétetett a kitűzve volt irt - 
ványok ügye. A követek közöl igen sokan . miután a fenehbi ha­
tározni altat az irtványoh sorsa is el van döntve , csak egysze­
rűen felolvasták utasításuk illető pontját annak kimutatására, 
milly szellemben nyilatkoztak volna az irtásokról, lm eliárva nem 
volnának. Eliezképest rövid tanácskozás után határozattá vall az 
orsz. bizottsági szerkezet olly módosítással . miszerint az 1820. 
előtti es utáni irtásokra nézve telt megkülönböztetés kimaradt. 
Végül Háromszék e. köv. indítványára a székely katonaság sérel­
meinek orvoslása iránti tervkészítés n rendsz. bizottságnak lön 
leendőjéül határozva; megkéretvén kormányzó ő nmltga, hogy 
az illető r. ti. osztályhoz szakértő ferliskal nevezzen Napirendre 
tűzetett a r. bizottság által szerkesztett második mb. törvényja­
vaslat. (Ülés vége 3ad felkor.) (Érd. Híradó.)

KÜLFÖLD.
NAGYBKITANNIA. London, február 6. A parlament 

megnyitása óla három hét mull el 's még egyetlen egy sza­
vazás sem türlénl sem az egyik sem a másik házban. Kontos 
rendszabályuk szavaztatlak ugyan meg egyértelműen, azon­
ban , a pállok jelen felolvadtságánál az alkotmány gépe. 
minden, különben vetélkedő stalusférflak ez engedékenysége 
állal némileg megakadt. Nincs szükség jóstehetségre, meg­
jövendölni , hogy ez nem sokáig maradhat igy A whig ca­
binet egész állása legnagyobb mértékben bizonytalan. A 
Bentinek lord állal tett indítvány, hogy Irlandban egy egész 
vasutháló stalnsköltségcn, és ugyanazon elv szerint, melly 
Francziaországban. Belgiumban 's részről Ausztriában is kö- 
velletelt, építtessék , rendkívüli tetszést nyert a parlament­
ben ; s cl fog válni, vájjon Bentinek lordnak az ir lagokse- 
reiic állal gyámolított hadi ereje . képes lesz-c a wliigeket 
megverni. habár l'ecl és Graham által gyámolitlalnának is.

Továbbá Palmerston lord és a M. Chronicle sértő hangja 
a szárazföldi udvarok és Aberdeen lord ellenében , némi ag­
godalmat és nagy ingerültséget szült a cabinet külpolitikája 
ellen. A minden udvar állal (a windsori palotát sem véve ki) 
utált Palmerston nincs olly helyzetben, hogy belesebb sla- 
lusf'érfiak egyesült megtámadásaival daczolhasson.— Könnyű 
volna, előszámolni több, a jelen cabinet felbomlására mulató 
körülményi is. Ez alait Stanley lord szembeszökően táplál 
reményi Goulbitrn, Lyndlmrsl és a conservativ párt némelly 
más tagjaival, Peel, Graham és Bentinek nélkül. nem so 
kára kormányt képezhetni. Minő sikerrel ? még meg nem 
mondható , de a kisérlel meg fog tétetni, pedig rövid időn.

FRANCZ1AOHSZÁG. A követkamarában febr. fián a vá­
laszfelirat világbékét remélő pontja iránti vitatkozásnál a szó­
lás sora a legiiimista párt vezérén Rerryéren volt. Most már 
a külüayministertöl kívánt felvilágosítások előttünk vannak, 
monda, 's igy tehát a minislerittm politikáját megítélhetjük. 
Részemről a béke állandóságában nem hiszek olly erősen 
mint a minister ur. A ködöt cl kell oszlatni és megmutatni az 
országnak, hogyan állnak n dolgok. Még ha a békefenlarlásá- 
nak reménye olly nagy volna is . mint a minister hiszi, akkor 
sem lenne tanácsos, azt a feliratban kitenni. Thiers ur olly 
véleményben vart. hogy a királyné házasságánál megálla­
podni keilcit volna, az infánsnőjét pedig elhalasztani. Ebben 
oszlozom Thiers urrai; Monlpensicr házassága épolly vi­
szonyba hozott bennünket, mintha magái a királynéi vette 
volna cl a meghasonlás Angliával úgy sem lett volna na - 
gyobb. A Mnnlpensier-házasságállala framzia cabinet az an­
golnak minden reményét meghiúsította, mert terve, a spanyol 
kormánylanácsba kóburgi herozeget ültetni, füstbe ment. Ne 
nyugtassuk magunkat azzal hogy c meghasonlás csak futó­
lagos véleménykülönbség. Ne bigyjiik ezt; Anglia indulata 
akár whigek, akár toryk alatt, azoiiegy marad, mert nemcsak 
«'-rdekci, hanem szenvedelme is meg van si-rlve. Ha Isabella 
meghal, tudjuk. milly jövendő vár ránk. Ónök (a minisle- 
rekhez) jól megfontolták ezt; a mű . mellyel véghez vittek, 
nem ideiglenes ügy, hanem nemzeii mii, a jövendő idő Ugye.



'S ugyan mil lellek készületül c müvük kövclkezménycire? 
Öl cv óla foglalkoztak c házassági kérdéssel, ez ól év aluli 
segédforrásokat, tengeri hadai kellcil volna lercmieniók. Ilid 
vannak ezek? Nem. mimlia valamit elkezdeni akarnék velük, 
de erejük érzete állal elliárliva szerelném látni a kicsinlesi 
mellyel a világba dobol! liHakozásuk magára vont. Aimen- 
vén a krakúi kérdésre nem tudja magának megmagyaráznia 
trónbeszéd és a válaszfelirat e szavait: Kgy váratlan ese­
mény. Számtalan hírlap hirdette ez eseményt. mini incgiür- 
ténendől. 's nem bilidéin, hogy követeink ariól miiscin hul­
lák volna. Meg vagyok győződve, hogy hiancz Írországnak 
elöleges és nem utólagos ellenmondása, a hálom hatalmas­
ság lépését meggátolta volna . . A nnisodrangti sla Hsuk 
valamennyien Frnnrziaország segedelmére szöulinak smj- 
Imik függnek szemeik A fuggeilcnségéiöl aggi dó Sehwecz 
Olaszország és olly sok siainsa Kuropának, mind a mi ler- 
mészeies szőveiségescink Én bizony nem engedem magam 
ál képzelődéseknek ; de m kor Francziaország elszigclelisi - 
gél hallom emlegeini, 's aztán azon népek számát és halal­
mát tekintem, mellyeknek ránk szükségük van, meglepnek 
engem. Un zol nr azl monda tegnap, hogy Anglia aggodal­
mai a földközi tengeren alaptalanok és röviden eloszd,'Híd­
nak ; én periig mondom, hogy ez aggodalmak nagyon is ala­
posak, s nem egy könnyen fognak eloszlani. Az idegen ca- 
binclek megolvassák és felosztják cg\m;isközl az crnhciekel. 
Jól van; mondjálok nekik; Nekünk 115 millió cmheiiink van ; 
Francziaország Olaszországot, Síhwviczol, n kisebb német 
slaiusokat, Timist, Egiplust és Marokkói ólalmazza : és 
birtokában van Algériának, hol európai harczvágyái csria- 
pit halja , és hol magának a csaták lüzéhen inrinlékscregeil 
megedzhcli. És véglielcilcn icngcrpariokon vívón ki magá­
nak hatalmas befolyási. Kz Franeziaoiszáglinz méltó állás. 
Ezzel nem azl akarom mondani, hogy a löriénlek melleiébe 
erőszakosan vágjon ; véleményem az, hogy előlegcscn alku­
dozás mezején haladjon. Halalmns egységgel bnmk mi. 's I

karunkul sem Lengyelország sem Irland nem tartja kötve. 
Még párlbrli zavaraink sincsenek. Meri nem ismerek olly 
gyűlöletes pártol, melly a kormányhoz ne csaliakoznék, ha 
az bennünket becsületes és nemzeiies cselekvésre szólíina 
lel. Mi már a válaszfeliral második szakaszai illeti , abból e 
szavakul : ,.Mi azt felségeddel egyiiil szerencsének tartjuk,*' 
klh igyaiiilóknak’s ezekkel pólulandóknak vélném . Franezia- 
ország kívánja a békéi. 's érteni fog fenleriásához méltósá­
gának és jogszerű érdekeinek paizsa alatt " (.Hangos let - 
s/e- a baloldalon; nagy mozgalom.) Odilon liarrol 
pártolja Heiner módosiiványái's kéri a kamatát, fogadja 
azl el egyhangúlag, mint a Krakót illek) szakasznál lé­
vé Mer b ért a h zoliság nevében a módosilvány ellen nyi- 
lalkozik. I.astegrie az egész második szakasz! kilmgyaini 
tanácsolja, ilnizoi: Midőn a kormány a irónbeszédbcn biz- 
los reményéi nyílvánitotia , hogy a \ lághéke nem log meg- 
liáboriilaUii. mely és jól meggondolt meggyőződését mon­
dotta ki. K reményi nem csak a király kormánya nyilvání­
tana; Londonban, Imi a házassági kérdés olly nagy moz­
galmai szüli, ugyanazon meggyőződés uralkodóit, ugyan­
azon remény ny hniniltalott. F. remény az angol Irnnbc.-zéd- 
beit is kimondatott, 's azt a két parlameililiáz magáévá tette. 
F. remény egész Európában megvan ; önök lennének az első 
kételkedők , önök lennék egyedül kétségbe az európai bé­
kéi ? Ennél komolyabbat sem lehelnének . mi a bókét, mel- 
1 yet úgy hiszem kivannak, megrémülni képesebb lenne. Fon­
tolják meg, mire lükélik cl magokat. Igen, komoly kérdé­
sek vannak szőnyegen, az egész világ hídja és részt vc-z 
bennük. Es önök illy állapotban mondanák, mikép önök nem 
hiszik, hí gy az európai hóké fenlaiihaló! Higyjék nekem, 
épen c közönséges meggy őzöd és legjobb záloga a békesség­
nek. Ne rendítsek meg! Egész Europa véleménye , sől saját 
meggyőződésük is ellenük volna. — Bcrryer megjegyzi, 
hogy az angol irónbeszéd kitétele koránsem voll olly határo­
zol!. Némelly más szónokok mán az elhalasztói! szakasz sza­

vazni alá boesállalván nagy szótöbbséggel elfogadlalik. Ezzel 
a kamara vitatkozása a kormány külpolitikája iránt befejez- 
leieli. Ezek illán több rendű intcrpelialiok vollak Libanon és 
Tahiti iránt.

Lyon. felír. 9. A bolondok elöli minden még olly bölcs 
beszéd is fecsegés Airónbeszéd kihűli vita az uzsorás szel­
lem elüli Imszonialan szószaporilás és hiú látvány. Pedig nem 
az llerryer szavainak iit nagy benyomásuk voll. A franczia 
vitáknál a világlörléncli jellem fólrcismerhellcn. A világ előre­
halad, ’s az események országgyűlésről országgyűlésre tolják 
előre egymást. Ama nyilvános vitáknál a közérzetem egyen- 
>iiIv ba iparkodik jöiii. Mert a gondolkozók előtt egy szó sem 
megy veszendőbe , és a sajtó állal a hallgatóság kit erjed 
messzire , Paris, Francziaország és Europa határain litl. An­
glia kalmárpoljikát kővel, és mások rovására gazdagodni 
Francziaország uralkodni akar, a szellem állal. E törekvés 
ellen nincs más gát, mint a többi nemzetek saját szellemének 
legmaeasb fokra emelése. Értsétek meg. iiemesb hazámfiai 
a kamarák bevezető vitáinak végheletlen tanulságát! (Egy 
német levelező )

(Siéele.) Ecbr. 9. ügy látszik , Guizot ur felső parancs 
nélkül lölt a wliig oabinetre. Mondják, hogy ezen fegy - elle­
nes cselekedetéért rclleneies itélö>zék elé idéztetett ’s hogy 
c pillanatban az Ítélet már ki van mondva ellene. Ilir szerint 
azon minisleii velerán van hivatva, helyébe lépni, kinek 
zászlóját a középpontok híven követték, midőn Guizot ur 
más táborban állott.

Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szerkeszti 
Szcnvey József.

(Szerkesztőségi szállás url-utcza Horviih-há/. 54Pd. sí. a. t.cm)

IS iVUtulOH I IlilOMÍ lilMOk.

(U5) B i v ó i á r v c v v s. 0,3)1 j\clmi Turóczy József luílraliao-yolt vagyonúinak bírói zár alá vétele,
A' pesti c. b. vállólörvónyszck' f. c\i 2208. sz alatti végzőse fal) láhan, a" hitelezőnek 3200 p. íl j 49201. Pcsl megyének jelentése szerint néhai Turóczy József táblabirájának hátrahagyott vagyona 

követelménye úgy járuléki 's eg) éli költségek’ fedezésére, az adus állal el/álogosiloti rima-hrezói vasg)ár- j mcllynck időközbeni haszonvételével egy ült leendő kiadásában, a" végrendelet ellenére azt letartóztató 
résztény (Coalitions Aclie) , mellynvk néxszninii vilékc 1200(1 fi. áneiés utján f. évi maitiiis I3kán ! öz.xegy Szalkay Rozália a' dmiáiiiimeni kerületi törvényes tábla elölt lefolyt és a' királyi curia által is 
délután 3 órakor a’ vállótörxényszck" első emeletében, Marczitiánxi-lele liázlnn Hadarni lóg. .Miért is megvizsgált perben húzott Ítéleteknél fogva clinarasztailatott, a' neveze t özvegynek cllenlállása és a’ 
valamint venni kívánok, úgy azok is, kik ezen nevezett elárverezendő vagyon' feleslegére igényt taitauak, miatt is, mixel a’ végrehajtó bíróság fc szólitására biztosítékot nem mutatott, söl a’ tömeg egy részét a’ 
jogaik feliigyclése tekintetéből ezennel megliixatnak. — Kell resten, lebiuar l(>kán 1847. j besnyöi erdőnek puszi.tusával időközben nem kevéssé csonkilolta, az illető liagvományosok s közalapit-

Szakácsi Csorba Sándor, végrcliajló.
(146; I) i r ói ú r v v i <’* (2, 2)

Szerdán azaz f. hó 24kén reggeli 9 órakor egy rimahrcz.ói vasgyár egyesületi részvény váltólör- 
vényszéki végrehajtás utján a' lek. kir. e. b. pesti válUitörvényszék clőszoliájában el lóg árvei eltelni. 

Kell l'eslen 1&47dik február tokén 1847. Illés Antal végrehaj ó.

* B i r o i ó r v e i v s. (2> -)
Folyó évi február 28kán d. u. órákban Nagy-Raghon Modrovich Miklóstól végrehajtásilag lefoglalt 

szoba, — konyhabeli bútor, s több mérő kukoricza fog árverczlclni.
M a Lr y a r y A utal fölperesi megbízott.

(335) IXitray Ariiul elleni esudper. C-, 3)
4771 7. Arad város tanácsa felirata szerint Náray Antal tölib megyék láblabirája hitelezői csődületének 

határnapja 1847. évi martins 2dikára tüzelvén ki, 's tömeggondnokká Sanka I ajos táblabiió, periigyelővé [tódig 
Szailer Jakab tiszti alügyész neveztetvén; — ugyanez kilnrdciteiik. Kell december lődikén 1.840.

(77)

legközelebbi
Dl a p
cg!

martins fi- és 8-án
megmásolhallanul meglörlénnek a' nagy

jószág-, arany- és ezüsl-lottcriának
Összes húzásai

mellynél csupán készpénzben

fél niiÜio
es 33,000 ft

ezüst—
nyerendő.

Egy sorsjegynek ára csak 4- peiuzö furinl. 5 sorsjegyre v.ÖJ tlM1- 
ingyen-nyerő-sorsjegy, melly 5 v. ltot bizonyosan nyer, ingyen ráadalik 

Becs 1847. évi januárban.
PcriHfiutti G. jTl.

cs. Kir. szol), nng)kereskedő.
Sorsjegyek kaphatók Pesten L li v I" 1" j?E. urnái, 
minden más hiteles kereskedésekben.

es

'áii)üli biztosítása tekintetéből zár alá veiden, ’s lömeggondnnkká Kozák András kilát)i táblai ügyvéd 
nevczlclell. Ugjancz kihiidcllclik. licit Karácson lió 2;)krn 1847. (133) (3,3)

Ecker Bosalia elleni estid por. C2, 3)
420. Pozsony vármegye törvényszékének jelentése szerint Ecker Rozália néhai Erker Aulai Boros- 

lyánköi pnpiros malom liiliíjdonos özvegye hitelezői csődületének lialárnapja f. éri marlius 2kára tüzelvén 
ki, s lömeggondnnkká liajner András szulgabiró, perügyelővé pedig l’utőcz Sándor liszti alügyész nevez­
tet'én; ugyanez kihiidctlcUk. Kell Boldogasszony hó liliken 1847,

k323) Polák Dávid elleni csőd per. (2, 3)
916. Pozsony vármegye törvényszéke jelentése szerint Polák Dávid pozsony-várallyai bőr kereskedő 

hitelezői csődületének bálái napja folyó cxi mai tins 2dikára tűzetvén ki, ’s tömeggondnokká Nagy Leander, 
periig)élővé pedig Imely Antal tiszti alügyész neveztetvén; ugyanez kihirdetlelik.

Iveit Boldogasszony hó 4dikén 1*47.

—(300
48694. Rest város 

I847dik évi martins I 
hites ügyvéd neveztetvén 
(321)

abb Uyra iXuum elleni csődper.
áros tanácsa jelentése szerint, ifjabb Gyra Naum hitelezői csődületének határnapja 
l-jére tüzelvén, 's tömeggondnokká Szabó Menyhért, periigyelővé pedig Slöki Lajos 
vén; ugyanez kihirdetlelik. Kell Karácson hó 22kén 1846.

iXéliai Udiánszky Dániel elleni csödper. C3,3j
419. Szepes vármegye felírása szerint ncliai Udránszky Dániel szepesi kanonok hitelezői csődüle­

tének lialárnapja I847dik évi marlins 2diká.ra liizelvén ki; ’s lömeggondnoliká Fragner János, periigyelővé 
pedig Késniarszky liiidnll' neveztet'én; ugyanez liiliirdcllelik. Kell lóddogasszony hó 4dikén 1847.

(iriinezveig II. elleni csödper
48698. Pest város tanácsa országszerte kihirdetés tekintetéből jelentvén:

(3, s;
hogy Grünczveig H. elleni

csődper felvételeié folyó !>4 7dik c\i martins 1-ső napja tüzelvén ki határidőül, tömeggondnokká Strasser 
Salamon, periigyelővé pedig Molnár József hites ügyyéd nevczteletl ki; ugyanez szokott mód szerint
KiIiii deltctik. Kelt Karácson hó 22dikcn 1846.

Lntterla-hnie o» .
Budán febr. 2oVán: 49 69 4 7. 75. 87.
Bérshcn íebr. Ukán: 19 60. 0 VJ. 28.
Kassán febr. 13kán: 74. 55. 36. 27. 5. 

Npmrnfl crtnhe -
Febr. 19kén (pénlekcn): Kiese o Schillcri szóm. ját. 
Febr. 2<kán: Csikós ered. népszínmű. Irta S/iJigeti 
Febr. 21kén: Farsangi iskola. Fjed. vigj. hu 

Vahol Imre.
Febr. 22kén: Dom Sebastian nagyopera. (Bed 

és Wengcl urak vendégjátéka;.

(mu llcckcnast (iusztiív (l-2J
pesti könyvárus- és kiadónál váczi-ulczában 15 sz. a. 
megjelent és minden hiteles könyvárusnál kapható:

FOG A HASI JÁXOS,

müveit magyar nyelvtan
eleim része.

Minden eddigi magyar nyelvlanok kiegészítése- 's 
meg igazításául, szüleien magyarok ’s más jártasbak 

számára.
Nagy Srél. Csinos borilékba 3 fit p.p. 

Legújabb és lvgleljesb nemet és magyar

Zsebszó tár,
legújabb helyesírás szerint, ’s az ujonan alakitolt vagy 

leléleszlell szókkal bővilxc öszveirta
Alsö-viszli Fogarnsi János.

K3* Második, jobbított és sok ezer uj szókkal bő- 
v itclt kiadás.

Első vngv német inagvnr rész.
Kis Srél, két hasábban, és nagyobb 's olvashatóbb 

bellikkel nyomva minden eddigi magyar-nénid 
zsebszóláiakn.il.

Első és második füzet:
A—P belül loglahán magában (584 lap.)

Ezen német-magyar rész .1 fii/clben jelenendik meg. 
Előlizclési áia a' 3 füzetnek csak 2 ft n n.

(tau) Gyógyszertől -eladás. 0,3)
Pest szabad kir. városban kecskeméli kapunál, 

a’ „magyar koronához“ cziinzett, néhai Frühbauer 
Ferenc/, hagyományához tartozó gyógyszertár lanács 
végzés nyomán, f. é. bőjlmás hó lökén a" lelekliiva— 
latban, hol szinte a’ feltételek mindenkor láthatók, 
közárverés utján cladalni fog.
(U80) ti, 0)Mir cl el m ény.

A’ városerdejében Hermina mezején 
levő kerti-házamban november l-től kezdve, több 
ezer darab hideg- cs meleg üvegházi növények u. m. 
rliödodcndronnk, indiai azálcák, malaleucenok, errice- 
nek ’slb. továbbá: caineliák, virágok és bokrélák a’ 
legiulányosb szabóit árakért cladatni fognak; ugyszinle 
a' leien ál virágnszlalok is fognak rendezlclni, hová a’ 
t. ez. uraságok cs virágkedvelők ezennel tisztelettel 
inegliivalnak. — Ugyanott 24,000 darab kél és három­
éves eperla eladandó. Bnrtl János.

«- «1 1» «1 II »1 íl r % M 11 «1 Knru A «1 h fi iá fi
Tic/iahúza Kétszeres Rozs Árpa

l’eslen, febr. 19. (pesti m.) 300 - 335 250- 260 215-230Aradon. „ 12 (poz.s. in.) - 200 - - 160- — 1 4< — 110 —
\ rsz.prémben, n 13. „ „ 2 0--210 ui-, 170 155- IliO 110-115
l jhersrn, „ 6. n 210- 22(1 170- 18() 85— 90Vi'Minv hnn. „ 18 n n ix) - 254 1 ").) _ 190 155 — 180 100-135
X.-Sznmhalon, „ 12 n n 193— 200 — — 17(5 — 184 132-136Viirsnnvban, 
.Miskolc zon,

n 12 n r 2o7- 22li _ 152 - 180 130-135
...» 17 - *__ 215 - 220 195- 200 <90 <95 < 70 175

(Hí) Elndó m én ló. D,3)
Sáadc telivér arab Sáadé anyától, telivér angol 

Zohráb apától, Bcdrower telivór angol üreg apától és 
Miss Jury lelivér angol üreg anyáiét nemzett, báró 
Piilleáni méneséböli, 15 , markos, G éves, jegynélküli, 
világos pej lelivér arab mén, szabad kézből eladó. All 
l'eslen az iillöi-ulnn a' gazdasági intézel köztelkén, hol 
Sonnen mayor lovászmcsiernél cs József-tércn 222dik 
sz. alall l-sö cmelelben bővebb értekezés szerez­
hető P. D.-licz ezimzendő bérmcnles levéllel vagy 

I személyesen.

Zab Kukoricza 
I 10-t Ifi 220-240 
- 80- -140-
70- 72 122 - 125 
7.X — 80 110—11.0 
74— 84 148 —Ifit)
SO— 82___ —
80- 83 — 1C5 — 
fii r-8 <65- <70

Mállón. — Nyomtatja Lunde; er es lieu kenust l’esieu.

sei- -iii 'r s,i. ti idSivtiiiVtiK arncitilti
Becs, febr. I9kén 1847. 5 pcent st. köt. 108 It p. 

4 prent.sl kot. 99 z 113 pcent st. küt. 73'z fi 1834KI 
st köles. (500 B) 767' . fi 1839ki (250B) 300 fL 
I839kl (50 fi) (i2 fi. Bankrészvények darabja 
1 572 fi. Pcsli kiizépp. vasul (100 fi) 98 • fi. Nagy­
szombati (100 fi) — fi. Pesti láncz.hid-részvény 
(100 fi) - fi. - Gőzhajó részv. (500 fi) 680 
fi. — Esz.terházy-sorsjcgy 62 fi. p. p.

Hűim vizái as.
Rndán febr. 20'«án regg. 8 ór. 6' 10" 0 " 0 fölött-


